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More in Common es una
organización internacional fundada
en 2017 para luchar contra la
polarización y la fractura social.
Actualmente, estamos presentes en
Estados Unidos, Brasil, Reino Unido,
Francia, Polonia, Alemania y España,
donde desarrollamos nuestra labor
investigadora para facilitar una mejor
comprensión de la sociedad. Nuestro
trabajo aparece recurrentemente en
medios de comunicación de todo el
mundo y ha sido referenciado en
cabeceras como The New York
Times, The Guardian, The Times,
BBC, Le Monde o El País. Para más
información, por favor visite
www.moreincommon.com  
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La encuesta que sirve de base a esta presentación fue realizada por More in Common
con metodología online (CAWI). Para garantizar su representatividad, se empleó una
muestra de 2050 encuestados, con cuotas representativas de las siguientes variables:
género y edad (entrecruzadas), Comunidad Autónoma, nivel de ingresos mensuales
por hogar y tamaño del municipio de residencia. El margen de error de la encuesta es
de +/-2,16% (para un nivel de confianza del 95%).

El trabajo de campo se realizó entre el 10 y el 14 de noviembre de 2024

Población residente en España mayor de 18 años

Observaciones Los resultados se muestran segmentados en base a los datos de intención de voto en unas
elecciones generales hipotéticas recogidos en el estudio. En algunas ocasiones los datos en
los gráficos pueden no sumar el 100% debido al redondeo. 

El 29 de octubre de 2024, una Depresión Aislada en Niveles Altos (DANA) de gran intensidad golpeó
varias regiones de España, provocando unos niveles de destrucción pocas veces vistos en nuestro país y
más de 200 víctimas mortales. En los días inmediatamente posteriores, al dolor y el shock emocional
desencadenados por la tragedia, se unieron fenómenos como la circulación de desinformación, de
teorías de la conspiración y de discursos negacionistas del cambio climático; así como la multiplicación
de mensajes “antipolíticos”, facilitados por la tardanza en la respuesta inicial a la crisis y por una gestión
muy cuestionada. 

Esta presentación recoge los principales hallazgos de una encuesta realizada por More in Common
pocos días después de la DANA. Con este estudio quisimos analizar las percepciones y actitudes de la
sociedad en un momento de volatilidad social y política extrema, y conocer su posicionamiento con
respecto a algunos de los debates surgidos a raíz de esta catástrofe. 

El trabajo de campo, desarrollado entre el 10 y el 14 de noviembre, permitió registrar la reacción y el
comportamiento (ejemplar y solidario) de la sociedad española y valenciana durante las semanas de
máxima atención mediática, social y política en torno a la DANA y sus consecuencias. 

Esperamos que este estudio ayude a la sociedad civil y a otros actores a mejorar la respuesta y la gestión
en futuras emergencias, y a afrontar desafíos que amenazan nuestras sociedades como el cambio
climático, la desinformación o el auge del populismo autoritario. 

DATOS DEL ESTUDIO



La DANA y el cambio
climático1
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La percepción del cambio climático como un asunto prioritario subió tras la DANA, pero
la sociedad española considera que hay otras cuestiones más importantes

Los estudios realizados por More in Common en
España desde 2021 han demostrado que,
contrariamente a lo que ocurre en otros países de
nuestro entorno, el cambio climático nunca aparece
entre las cuestiones prioritarias de la sociedad
española. En general, los españoles se inclinan por
conciliar o integrar la acción climática en otras
prioridades u objetivos.

El escenario post-DANA no es una excepción en este
sentido. Diez días después del desastre
climatológico, los españoles situaban el cambio
climático en el séptimo puesto en la lista de
prioridades; en total, un 22% lo eligió como una de las
tres principales cuestiones afrontadas por el país,
cinco puntos más que en nuestra última encuesta, de
febrero de 2024. 



Tras la DANA, el cambio climático es especialmente prioritario para votantes del PSOE y de Sumar, y
también para mayores de 65 años
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Los niveles de preocupación acerca del cambio climático, que son muy estables 
y elevados, apenas se mueven con respecto al pasado

Si bien el nivel de priorización del cambio climático
nunca es demasiado elevado en comparación con
otros países europeos, los niveles de preocupación
sí que son muy altos y estables a lo largo del
tiempo. Desde 2021, el porcentaje de la población
española que afirma estar muy o algo preocupada
por el cambio climático no ha bajado del 85%. 
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En general, la sociedad tiene clara la relación entre el cambio climático y la
recurrencia e intensidad de fenómenos extremos como la DANA

¿Con cuál de las siguientes afirmaciones está usted más de acuerdo?
Resultados mostrados en % sobre el total de la población. En ocasiones los

datos pueden no sumar 100% debido al redondeo. Para cada una de las
opciones, se muestra el porcentaje de la población que está "Totalmente de

acuerdo" o "Más de acuerdo" con ellas.
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Un 78% piensa que los fenómenos como las DANAS o las sequías prolongadas
serán más habituales debido al cambio climático

Tan solo un 19% de la población niega la relación
entre el cambio climático y la mayor frecuencia
de fenómenos meteorológicas extremos,
incluyendo las sequías prolongadas. 

El desglose por grupos de edad e intención de
voto revela más escepticismo entre los
ciudadanos de ideología más conservadora y
entre los grupos de edad más jóvenes. Existe una
clara distancia entre los votantes de centro
derecha y los votantes de opciones como Vox o
Se Acabó la Fiesta, pero incluso entre estos
últimos hay una mayoría que vincula el cambio
climático con una mayor recurrencia de
fenómenos como la DANA. 
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Un 77% suscribe la relación entre el cambio climático y la intensidad o poder
destructivo de fenómenos como las DANAS

Los porcentajes son muy similares a los que se
observan en la diapositiva anterior, lo que sugiere
un pensamiento muy consistente en torno a la
relación entre el cambio climático y los
fenómenos meteorológicos extremos. 

En este caso, solo un 20% de la población rechaza
que el cambio climático esté detrás de la mayor
capacidad destructiva de las DANAS. Estos datos
concuerdan muy bien con los niveles de
negacionismo identificados en estudios previos
de More in Common en España, que limitan la
presencia de las dos vertientes del negacionismo
(la extrema y la más “light”) a un 20%-25% de la
población. 
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Se observa un apoyo decidido a muchas de las medidas de adaptación al cambio
climático propuestas por distintos actores tras la catástrofe de la DANA

El consenso en torno a muchas de las medidas es
prácticamente total. 

Un 94% apoya que se informe de forma proactiva
a todos aquellos ciudadanos que viven en zonas
inundables; un 90% apoya prohibir la construcción
de viviendas en zonas inundables; y a un 86% le
parece bien un pacto de Estado contra el cambio
climático. Aún así, persisten las brechas que
hemos observado en anteriores estudios en temas
como la limitación del coche en las ciudades, tal y
como puede observarse en la siguiente
diapositiva. 

La sociedad española ante la DANA



Varias de las medidas de adaptación propuestas cuentan con un amplio consenso
entre la población, independientemente de la ideología



La AEMET y los meteorólogos gozan de mucha credibilidad en temas de cambio climático
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Los niveles de confianza en la AEMET como fuente de información acerca del clima y el
cambio climático varían notablemente entre grupos
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Un país pendiente de la
actualidad de la tragedia2



Un 94% de la población española siguió la actualidad sobre la DANA bastante de
cerca (39%) o muy de cerca (55%)
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Además, se observa un elevado nivel de consciencia en la sociedad acerca de la
circulación de bulos y desinformación durante los días posteriores a la DANA
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La DANA provocó cambios en la dieta mediática de los españoles, con la televisión
y las redes sociales como los medios más utilizados para seguir la actualidad

El seguimiento de la catástrofe alteró la dieta
mediática habitual de los españoles, primando los
medios “visuales”, como la televisión y las redes
sociales. 

De acuerdo con datos del CIS de diciembre de
2023, normalmente un 70% de los españoles utiliza
la televisión para mantenerse al tanto de la
actualidad, un 44% utiliza las redes sociales y un
44% acude a la radio. En los días inmediatamente
posteriores a la DANA, esos porcentajes fueron del
83%, del 56% y del 33%, respectivamente. 
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Entre aquellos que utilizaron las redes sociales para seguir la actualidad de la
DANA, Instagram y Facebook fueron las más empleadas
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Los españoles confiaron en unas fuentes de información y portavoces 
más que en otros
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Votantes de diferentes partidos otorgan niveles de credibilidad muy variados a las
diferentes fuentes. La autoridad de los científicos todavía traspasa líneas ideológicas 



Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaEl 92% de la población apoya el envío de alertas móviles a la ciudadanía en casos
de emergencia; solo un 7% las considera una violación de la privacidad

 Las autoridades no deberían
enviar alertas a través de los

móviles incluso aunque se
produzcan fenómenos como
la DANA, ya que ello supone

una intromisión en la
privacidad de los ciudadanos

Ante una emergencia
como la DANA, las
autoridades deben

enviar alertas a través
del móvil a todos los
ciudadanos para que
sepan cómo actuar
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Gestión de la DANA y cohesión
social ante emergencias3



Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaUn 83% de la población valora negativamente la gestión de la DANA 
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Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaLos gobiernos español y valenciano son los que peor habrían gestionado la
emergencia, mientras que el trabajo de otros actores como la UME, las ONGs o la
AEMET obtiene una buena valoración por parte de la sociedad
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Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaUn análisis en profundidad revela brechas, y también consensos bastante amplios,
en la valoración de la gestión en función de la intención de voto
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Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaEn los días inmediatamente posteriores a la DANA, una mayoría de la población
veía con buenos ojos declarar el estado de alarma en las regiones afectadas

La decisión de dejar la
gestión de la crisis de la

DANA en manos del
Gobierno de la

Comunidad Valenciana
fue correcta

El Gobierno central
debería haber

tomado el mando en
la gestión de la crisis

de la DANA

La gravedad de la
DANA habría

justificado que el
Gobierno declarase el

estado de alarma en las
regiones afectadas

Declarar el estado de
alarma habría sido una

decisión
desproporcionada pese a
la gravedad de la DANA
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Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaUn 86% de la población considera que es una buena idea impulsar el rol de los
científicos como asesores dentro de la administración 
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En junio de 2024, el Gobierno español anunció la
creación de la Oficina Nacional de Asesoramiento
Científico (ONAC).

La sociedad española respalda mayoritariamente el
espíritu con el que se creó este nuevo organismo, con un
86% afirmando que es una buena o una muy buena idea
que haya más científicos asesorando a los responsables
políticos.  



Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaEn cuanto a la reacción emocional de los españoles en los días posteriores a la tragedia de la
DANA, predominaron sentimientos negativos como la tristeza, la indignación o la impotencia
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Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaLa encuesta dibuja una sociedad extremadamente solidaria y movilizada para
ayudar a los afectados por la DANA

Dos semanas después de la DANA, un 76% de los
españoles se había movilizado para ayudar a los
afectados. 

En concreto, un 34% había realizado una donación o
aportación económica; un 36% había donado
alimentos u otros productos de primera necesidad;
un 16% había compartido en redes sociales o
canales como WhatsApp información sobre cómo
ayudar a los afectados; y un 12% había participado
activamente en labores de recogida de alimentos y
otros productos.
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Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaAnte una emergencia, los españoles tienen altos niveles de confianza en su red de
apoyo más cercana, pero también en la ciudadanía en general

Un 85%  de los españoles confiaría en sus vecinos para ayudarse mútuamente en
situaciones como la de la DANA. Los niveles de confianza son casi igual de

elevados en lo que se refiere a la ciudadanía en general. Estos dos datos reflejan
una sociedad extremadamente cohesionada, algo clave en situaciones de

emergencia, especialmente en la fase de respuesta inmediata. 
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Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaUn 85% de la población considera que las instituciones y servicios públicos son
fundamentales para responder ante situaciones de crisis...
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Un 85% se inclina por considerar que las instituciones
y los servicios públicos son fundamentales y que
deberían reforzarse para poder hacer frente a futuras
crisis; un 11% de los ciudadanos piensan que su labor
es prescindible, ya que podrían apañárselas por sí
mismos y con la ayuda de su comunidad. 



Consensos y pilares básicos  para la acción climática...pero una segunda pregunta refleja diferentes grados de confianza en la capacidad de
las instituciones y servicios públicos para cuidar de los ciudadanos

Preguntados acerca de quién creen que les
protegería mejor en situaciones de emergencia, un
50% de los españoles señala que serían las
instituciones y servicios públicos; un 34% se señala
a sí mismo y a su comunidad; un 7% opta por las
empresas y agentes privados; y un 9% se muestra
indeciso. 

Esta pregunta revela una mayor confianza en lo
público entre las generaciones más mayores y entre
votantes de Podemos, Sumar, PSOE y PP. 
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Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaUn 80% rechaza la violencia política, ejemplificada a través de la agresión sufrida por
el presidente del Gobierno durante su visita a un municipio afectado por la DANA

Un 80% de la población rechaza la agresión sufrida
por el presidente del Gobierno, Pedro Sánchez,
durante su visita a uno de los municipios afectados
por la DANA: un 32% la rechaza por completo; un 48%
la rechaza, aunque afirma entender la reacción de los
afectados; y un 18% defiende que la agresión estuvo
justificada. 
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Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaUn 60% de la población piensa que la sociedad española sale más unida de
catástrofes como la de la DANA

La sensación de unidad está más extendida entre
los grupos de edad más jóvenes, entre las mujeres
y entre los votantes de tendencia conservadora,
con los votantes del PSOE en una posición
intermedia al respecto. 
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Consensos y pilares básicos  para la acción climáticaDe hecho, la sensación de división entre la sociedad española ha caído con fuerza
tras la DANA

La catástrofe la DANA ha provocado un efecto
que raramente hemos visto en More in
Common, e inaudito en España desde que
seguimos este indicador: la distancia entre
aquellos que piensan que estamos unidos y
aquellos que piensan que estamos divididos
como sociedad ha caído 46 puntos. 
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Para más información o si quieres contactar 
con More in Common en España: hola@moreincommon.com


